

做活冰雪+文章 冰雪经济热起来

□潘蕾 本报记者 刘大泳

怎样才算幸福?
幼有所育,学有所教,老有所养,弱有所扶,难有所助……民生之微,衣食住行,越是细微之处的满足,越让人感到幸福。
2023年,佳木斯市政府聚焦民生基础保障、综合便民服务、城市生活品质、行政执法管理等方面,郑重承诺,办好21件民生实事。临近年末,这21件民生实事落地有声,不断改善的教学条件,家门口办事的便利措施,出门即景的居住环境,安全放心的生活保障……每一点改变,都让群众看得见。

2023年,佳木斯着力在促进就业、养老服务、改善教学条件、关爱中小学生健康、保障困难儿童和留守儿童生活基础等方面加大投入。截至目前,全市新增城镇就业2.49万人,完成年计划的121%,开展职业技能培训1.68万人,完成年计划的121%;建成家庭养老床位1500张,开展居家养老上门服务118983次;17所市属义务教育中小学基础配套设施修建完成,市直34所学校升级改造数字教育教学平台及应用;全市83826名中小學生享受到了免费的健康筛查;为5136名困境儿童和部分留守儿童免费提供“龙江惠民保”,让其医疗保障防线更强更牢。

今年5月,社保经办窗口全部下沉到4个城区,并在4家银行14个网点开展“社银合作”,让百姓就近办理社保,有效缓解了社保相关业务排队时间长的难题;城市公交覆盖范围不断延伸,一些新修道路和小区也增设了往返站点,方便百姓出行;火车站南北广场等19个公共停车场建成104个充电桩,12月底即可投入使用;新建、改造户外劳动者服务站40个,职工服务综合体对外开放,让职工生活品质得到提升。

今年以来,佳木斯市还加快实施“城市更新”,让城市生活品质不断提高。198栋老旧楼房得到改造,惠及群众1.33万户;新客运站西项目中450套人才公寓已经建成,达到入住标准;完成道路改造2.5公里,维修改造35条巷道;新增公租房租赁补贴1181户,超过既定的500户目标;新建和改造庭院燃气管道30公里,户内燃气管道15公里,普及和更换燃气报警器10284台。

此外,多部门联合持续开展交通安全环境综合整治,出行安全隐患、随意停车得到了整治;城市“牛皮癣”逐步减少,广泛宣传让更多的志愿者加入到维护城市文明的行列之中;医疗美容行业更加规范,群众消费利益得到维护……一项项惠民政策落实,一件件民生实事办妥,老百姓感受到了实实在在的幸福。

21件民生实事落地有声



正在建设的佳木斯冰雪大世界引来行人驻足拍照。

□文/潘蕾 本报记者 刘大泳
□摄/张大炜

雪白的操场上,“两种颜色”相互追逐,拼抢,足球射入球门的时刻,激烈的欢呼声让寒冷的空气也沸腾起来。

外滩广场中,雕刻师傅们正在仔细地打磨着手边的巨大雪堆,卡通造型,龙元素的雪雕作品初具模型,热火朝天的工作场景,让人对新年的佳木斯冰雪大世界充满期待。

商场超市里,市民们正在挑选心仪的商品,拿着新一轮发放的政府消费券,购物的热情让消费者充满了活力。

11月20日,佳木斯市“东极之冬”冰雪文化季新闻发布会召开,各项活动随即启动。

今冬,佳木斯市策划了以“冰至如归助力旅发”为主题的冰雪文化季,以“冰雪+”为核心要素,涵盖冰雪文化、冰雪旅游、冰雪体育赛事、冰雪教育研学、冬季商贸消费等5大板块,以市、县、区联动方式,谋划了100场活动。

首届“美映东方”冰雪雕塑大赛、2024年“元旦、春节、元宵节”系列演出、“龙舞东极福满三江”博物馆里过大年系列活动以及秧歌节、元宵花灯会等多项特色民俗节日,赋予了“冰雪+文化”的产业新内涵,进一步推动文旅融合,赋能冰雪旅游,全方位彰显佳木斯冰雪资源

源背后的文化底蕴。

围绕冰雪旅游,开展第二十一届“东极之冬三江冰雪节”“寻找最美冰雪文旅推荐官”、冰雪嘉年华、冬捕节等优质活动,全面铺开佳木斯冬季新玩法,通过“冰雪+旅游”,引领游玩新主张,拉动冰雪旅游消费新升级。

“冰雪+体育”,谋划开展28项活动,包括佳木斯市冰雪汽车拉力赛、中国冰球协会青少年冰球训练营、“百万青少年上冰雪”青少年雪地足球赛、冰雪马拉松等活动,营造浓厚的冰雪赛事、冰雪运动氛围,打造运动新引擎,促进群众性冰雪运动推广普及,让冰雪运动“燃”起来。

孩子们也将感受到全新的冬季。“冰雪+教育”活动将以教育研学为主要内容,开展全市中小学生冰雪运动会、校园冰雪文化艺术展、“燃情冬季”冰雪文化研学等系列活动,让学生们感受冰雪运动的独特魅力。

同时,“东极之冬”冰雪旅游消费券促销活动、“爱尚三江”冬季汽车、家电系列购物节,龙年新春年货大集等9项冬季商贸消费活动将以冰雪经济带动商业发展,“冰雪+商贸”,培育发展新动能。

本次冰雪季是在连续举办二十届三江冰雪节以冬季文旅活动为主的基础上,进一步拓展延伸,整合体育、教育、商贸等多个领域,使之提升为佳木斯“东极之冬”冰雪文化季,内涵更加丰富、活动

更加多元,促进冬季文旅、商贸消费增长。

在今年的“东极之冬”冰雪文化季活动中,佳木斯市联合了俄罗斯伊尔库茨克美术家协会、蒙古国美术家协会、中国文化艺术发展促进会共同举办首届中蒙俄国际冰雪文化产业论坛暨2024年中国佳木斯国际冰雕展,拟邀请俄罗斯、蒙古国、法国、伊朗等国际队伍和中国队伍一起参加冰雕比赛,这也是近年来佳木斯市首次举办的国际性冰雕雪雕赛事。

围绕祖国最东极的独特区位优势,将在抚远举办“东极跨年夜”“神州四极·喜迎新年日出接力”等活动,赏最东极之美,品极境冰雪之美,迎2024年新年祖国第一缕阳光,在冰天雪地中度过别具一格的跨年之夜。通过首届伊玛堪文化节、赫哲冬捕节、“寻味非遗”赫哲冰雪美食节、冰雪年货节、滚冰节,游客可以欣赏赫哲民族演艺,品尝杀猪菜等东北美食,感受浓浓的三江地域风情,进一步叫响“华夏东极”这一独有品牌。

冰雪文化季活动还将通过线上线下相结合的方式,提供文艺演出、展览展示、民俗体验、阅读推广、年货大集、烟火表演等群众文化、群众体育活动产品和服务,让游客充分感受到佳木斯冰雪之美、文化之美、历史之美、民俗之美,让市民欢乐过冬季,开心玩冰雪。

村投公司助力特色产业兴旺

□孙婧 本报记者 刘大泳

鲜食玉米抢鲜上市、滑子蘑撑起“致富伞”、蔬菜大棚引爆“棚式经济”……截至目前,佳木斯297个村投公司为村集体经济注入活力,走出了一条村投公司助力村集体经济壮大的发展路径。

郊区黑通村委鲜食玉米加工项目投产以来,日均可加工玉米3万棒左右,一定程度上解决了周边村屯闲置劳动力就业问题。

佳木斯市忠通农业科技开发有限公司是以佳木斯沿江镇黑通村股份经济合作社为主体投入100万元成立的村投公司。这家公司是村党组织经过调研走访,经村“两委”提出议题、村民代表大会决议后成立的。该项目由本村农民将土地以高于市场价流转给村集体,通过统一提供优质种子、统一种植、指导种植等一系列科技手段培育优质玉米270亩、大豆1500亩。

在同江,村投公司蓬勃发展。为破解村级经济组织参与市场经济能力弱等问题,同江市通过成立村投公司将所有权和经营权分离,资产所有权归村集体经济组织,村投公司全部由村党支部书记或村“两委”干部担任董事长,行使经营决策权。目前,共成立村投公司101个,因地制宜实施黄牛养殖、中草药种植、鱼制品加工生产等特色乡村产业项目。

聚焦农村资源资产闲置问题,同江市建设农村物权、产权和数据三个平台,打通资源资产转化通道,为村投公司运营发展提供原始资本。引进黑龙江创新物产公司,投资3000万元成立农村物产服务中心,链接村投公司与金融机构,通过“线上+线下”深度融合的数字化增信服务,开展农村物权、预期收益权等抵押贷款业务,有效解决村投公司融资难和银行放款难的“两难”问题。目前,物产服务中心协调农商银行已办理贷款2300万元,用于发展畜牧养殖、鱼罐头加工等项目。

桦南县桦南镇双合村采取“党支部+合作社+基地+脱贫户+集体经济”的运营方式,建设越冬韭菜大棚,成立桦南县富华农业投资有限公司,不断推动村级集体经济发展壮大。

不仅如此,双合村致力打造美丽乡村。“村里新修了马路,安装了新路灯,为村民建设了文化广场,我们还组建了50多人的秧歌队,住在村里甬甬多开心了。”双合村村民张慧笑着说。

佳木斯冰雪健儿创佳绩



本报讯(胡耘翰 记者刘大泳)近日,17岁的佳木斯籍运动员刘斌,在刚刚结束的2023至2024赛季国际滑联速度滑冰青年世界杯意大利第一站的比赛中,获得男子1000米项目铜牌。此前他在北京站、日本站的比赛中均取得优异成绩。

刘斌2006年出生于佳木斯富锦市,7岁时在体育上展现出特有的天赋,2017年加入佳木斯市速滑队,在全省、全国赛场上崭露头角。

佳木斯市坚持运动员培养从娃娃抓起,充分利用冰雪资源优势,开发体教融合,通过开展各项冰雪活动,已培养储备冬季项目后备人才200余人。

刘斌进行陆地训练。 胡耘翰摄

富锦法院进基层普法

本报讯(纪世强 记者刘大泳)近日,富锦市人民法院多个部门开展系列活动,进一步宣传宪法知识。

该院政治部干警来到富锦市大商广场,为过往群众普及《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律法规;法院团委组织团员干警来到第七小学,通过案例分析、图文讲解和问答互动等形式,引导学生们尊法守法用法。他们还深入建设社区开展普法宣传活动,并邀请辖区居民参加富锦法院“公众开放日”活动,培养群众办事依法、遇事找法、善于用法的意识。



佳木斯冰雪大世界火热建设中。

崔玮:让东珠文化走出黑土地

□文/摄 徐菲 本报记者 刘大泳

清晨六点半,脚步匆匆的崔玮打开了东珠珍宝博物馆的大门,直奔她的工作室。凌晨时分,一个设计灵感的突然闪现,促使她迫不及待地来到工作室。桌案上一串东珠十八子手串的半成品静静地躺在那里,等待着崔玮的再次

设计调整。

55岁的崔玮来自一个传统工艺东珠的家庭,有一幅景象从小就印在她的脑海里:奶奶和姑姑把爷爷从上百只河蚌中找到的几颗东珠清洗干净,用一种能钻孔的弓打穿孔制成首饰后出售,贴补家用。从奶奶和姑姑那儿传承下来的东珠加工技艺,让她对东珠这种稀有珍贵的有机宝石情有独钟。2018年,崔玮开始发掘和研究东珠的历史和文化,经过多方努力,创立了全国首个东珠加工技艺非遗传承项目。2022年,崔玮多方筹集资金征集藏品价值共计1.3亿元,筹建了东珠珍宝博物馆,让更多的人了解东珠文化。“去南方的时候,当地人经常对我讲他们的珠宝文化,我就想,我们黑土地上也有自己的珠宝文化,为啥不让大家都知道呢?”

东珠是产自松花江、黑龙江、乌苏里江等流域的野生珍珠,用它制成的首饰光彩熠熠。明朝时,佳木斯所在区域是东珠的主产区,且有运送东珠等物的驿站鄂陵站。

在第三十二届哈洽会上,来自佳木斯市东珠珍宝博物馆的一件价值126万元的东珠项链,惊艳了前来观展的人们。作为东珠珍宝博物馆馆长,崔玮看到展品大受欢迎倍受欣慰。

崔玮创立了保护东珠加工技艺传承小组,“我希望更多的年轻人了解并学会东珠加工这门技艺,成长为优秀的传承人,用东珠设计出精彩的作品。”对每一个来考察学习的人,崔玮都会为其进行详细讲解,力求让更多人了解历史悠久的东珠文化。

如今,东珠珍宝博物馆已成为佳木斯市集东珠蚌壳采集、创意设计、生产加工、展览展示、销售于一体的文化产业项目。在开发生产本地特产东珠资源和传承东珠文化的同时,从澳大利亚进口欧珀、澳玉原石,从俄罗斯进口玉石原石进行生产加工销售,并对外出口珍珠产品,填补了我省没有本土代表性珠宝产品的空白。“未来我希望把东珠珍宝博物馆做成一个进行珠宝交易、珠宝类材料交易的场所,让东珠产业不断地在佳木斯市发展壮大。”崔玮说。



崔玮在精心制作东珠作品。



东珠制作的十八子手串。



医疗专家进行中小學生健康筛查工作。 陈刚摄

松花江敖其湾滑雪场开滑

本报讯(王蕾 记者刘大泳)又是一年冰雪季,松花江敖其湾滑雪场的雪道上,游客们踩着雪板“尝鲜”,享受着冰雪运动的魅力。

“一听说试营业我就马上过来了,今天必须玩上一整天。”雪道顶端,滑雪爱好者刘先生满怀期待地踩上单板,驰骋而去,扬起阵阵雪雾。

今年,滑雪场基础设施有了大提升。“这是今年我们新增加的烘干机,能让雪鞋一直保持干爽状态。”省交投资产峰悦投资有限公司东部区域公司副总经理卢俊光说。不仅如此,滑雪场今年对雪服、雪具也有更新,风格更加靓丽。另外,二楼新增了甜品、奶茶、关东煮等特色饮食,让雪友们在放松滑雪后,味蕾也能得到满足。

“我们今年还新增了一条儿童雪道,带动佳木斯地区儿童和青少年上冰雪的整体发展。”卢俊光说,今冬滑雪场还准备了元旦活动、春节活动、电音节活动以及一些赛事活动,让冰天雪地成为百姓乐园,成为文旅产业发展的新增量。



教练在对参加冬令营的小朋友进行指导。 宋洋摄

桦南创新干部培训模式

本报讯(于小男 记者刘大泳)近日,桦南县创新“1+1”高端培训模式,蓄势赋能激活县域干部教育培训工作“强引擎”。

“县域发展+干部需求”,有效征集80余条培训建议,引进经济学等高级培训机构课程100余节。“拓宽渠道+基层融合”,邀请多个985、211院校建立专家学者资源库,开展“四大经济”等专题讲座80余期,培训干部3万余人次,累计撰写调研报告1000余份,形成建设性意见并采纳200余条。“联强引援+区域破冰”,对接洽谈省内17所重点院校,成功建立长期实训合作意向;与清华大学共建研究生社会实践基地,桦南荣获清华大学“社会实践银奖”。组织干部赴长三角等地考察15批144人次。“线上覆盖+线下锤炼”,在乡镇、机关分会场开设23期“云课堂”,辐射基层干部8000余人次;选派专业干部到对口单位、规上企业挂职,深度参与重点项目。